

ключении подобных договоров с Россией и в настоящее время изучают переданные им проекты. При этом основной упор мы делаем на обеспечение законных прав и интересов российских юридических и физических лиц.



ШАТРОВ ВЯЧЕСЛАВ ПАВЛОВИЧ

Родился 21 апреля 1930 г. в Москве. В 1954 году окончил Московский государственный институт международных отношений. По окончании института два года работал в ГДР в отделе информации советско-германского а/о «Висмут». По возвращении работал несколько лет в системе Академии наук СССР: в иностранном отделе президиума, а затем ученым секретарем — секретарем международных научных связей Института государства и права.

С 1963 по 1971 год — начальник отдела внешних сношений АН СССР. В 1970 году в Институте государства и права АН СССР защитил кандидатскую диссертацию по международно-правовым проблемам создания Всемирной организации интеллектуальной собственности (ВОИС). С 1971 по 1975 год В.П.Шатров заведовал кафедрой изобретательского и патентного права Института повышения квалификации при Госкомизобретений СМ СССР. С 1975 по 1981 год находился в Берлине, будучи представителем Всесоюзного агентства по авторским правам (ВААП) в ГДР и Западном Берлине. В Берлине (Университет им. А.Гумбольдта) в 1979 году защитил докторскую диссертацию по проблемам межгосударственного сотрудничества в сфере интеллектуальной собственности. В 1982 году ему присуждена ученая степень доктора юридических наук. С 1983 года — профессор кафедры международного права Российского университета дружбы народов. Председатель ученого

совета РИИС Госпатента России, член специализированных учебных советов юрфака РУДН и Института Африки РАН.

В.П.Шатров — автор более 120 научных работ и статей, в том числе двух монографий, двух глав в 7-м томе курса международного права.

Во время пребывания в Берлине был собственным корреспондентом газеты «Советская культура», которая опубликовала более 70 аналитических материалов. Ряд научных трудов В.П.Шатров опубликовал в Германии, США, Чехословакии, Польше, Болгарии. В.П.Шатров многократно выезжал в служебные зарубежные командировки, в том числе дважды был членом советских делегаций на дипломатических конференциях в Швеции (1970 г.) и в Австрии (1986 г.).

Отвечая на вопрос редакции о том, каким ему видятся перспективы развития международного права, профессор В.П.Шатров сказал: «Международное право — субстанция постоянно развивающаяся и прогрессирующая. Это предопределяет большой интерес и внимание к данной правовой системе. Речь идет о взаимоотношениях государств, международных организаций, других субъектов права, включая индивидов. Однако исследование глубинных процессов развития международного права отстает от этого реального динамичного процесса. Следовательно, отстает фундаментальная квалификация юристов, дипломатов и других субъектов, имеющих отношение к международному праву. В России всего три научных и учебных очага, где фундаментально изучается международное право, — это Москва, Санкт-Петербург и Екатеринбург.

Преподавание международного права нуждается в совершенствовании и интенсификации. Необходим системный подход: включение этой дисциплины в учебные планы старших классов средних школ (государственных и частных); затем обстоятельный курс международного права (около 40 часов) в вузах и приравненных к ним учебных заведениях. Что касается юридических вузов, университетов, то должна быть реализована программа с чтением всех курсов по основным отраслям международного права. Мы должны помнить, что международное право обладает приоритетом над правом национальным (внутригосударственным). Это — реалья, признанная большинством государств мира. Конституции и другие внутригосударственные акты разных стран предусматривают верховенство международного права. Напомню, что Конституция Российской Федерации также отдает предпочтение международному праву перед российской правовой системой (ст.15)».